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A FAKITERMELESI
MUNKACSAPATOK OPTIMALIS
LETSZAMA

TOTH FERENC l

Az erdégazdasdagi munkdk kozil a fakitermelés kapcsdn meriilt
fel eloszér a munkaszervezés fontossdga, sziikségessége, Ezen be-
liil kézponti probléma az volt, hogyan alkalmazzuk a fakitermelés
gépeit gy, hogy azok a legkisebb koltséggel, lehetdség szerimt
magas teljesitményt nyidjtsanak. Emellett esetenként mds szem-
pontok (pl. erdémiivelési szempontok) hdttérbe szorultak.

A munkaszervezés magasabb szintjén biztositani kell:

— a termelési feladatok (beleértve a vagasterilet jellemzdit is),

— a munkaerg és

— a munkaeszkozok optimalis Gsszhangjat.

(Bizonyos koriilmények kozdtt a kornyezetvédelmi szempontokat is figye-
lembe kell venni.) A termelés emlitett elemei kozil egyesek adottak lehetnek
— 63 ez nem feltétleniil az alkalmazandd eszkdz —, masokat ezekhez ugy
kell hozzarendelni (szervezni), hogy a termelés a legjobb eredményt adja. Az
ilyen szrevezési tevékenység a tervezés, a munka vegrehajtasa soran az ira-
nyitas és ellenérzés folyamataban realizalodik.

A fakitermelési munka tervezésére (vagasszervezési terv) kidolgozott mod-
szer all rendelkezésre. Lényegében a tervezés sordn az adott termelési fel-
adatokhoz a meglevd, vagy ha valasztési lehetdség van, kiilon gazdasigossagi
szamitasok alapjan valasztott eszkozt (,,vezérgep”) és a munkaerdt rendeljiik
hozza. Ez utébbinal elsésorban a feladathoz és eszkdzhoz optimalisnak te-
kinthetd munkacsapat-létszamot tervezziik meg.

A gyakorlat az lizemi koriilményeknek hosszu tavon tobbé-kevésbé meg-
felels, de mindenképpen spontdn kialakult létszdmu munkacsapatokkal dol-
gozik. Egyaltalan nem biztos, hogy ez a brigadlétszam megegyezik a ter-
melési feladathoz szamitott optimalis 1étszammal.

Arra pedig nem nagyon van lehetfség, hogy a munkacsapat létszamat val-
toztassuk, esetleg vagasteriiletenként, Az adott és az optimadlissal nem meg-
egyezd létszamu brigad alkalmazasénak kovetkezménye teljesitménycstkke-
nés, a munkaidé nem megfelelé kihasznaldsa stb., azaz szervezetlenség lehet.

Az eddigi gondolatmenetbél kévetkezik, hogy a gyakorlati munkaszerve-
zének jo lenne tudnia, hogy adott tizemi (dllomanyszerkezeti, terepi stb.) vi-
szonyai koz6tt megoldand6 fakitermelési feladatokhoz a rendelkezésre allo
eszkozok mellett milyen létszamui munkacsapatok lennének optimalisak; il-
letve a mas-mas létszdmu brigadokat melyik vagasterlileten alkalmazza. Az
adott brigadlétszam még olyan kotottséget is jelenthet, hogy annak flggvé-
nyében kényszeriiliink (lehetéleg a gazdasdgossagot is figyelembe véve) az
eszkdzoket megvaltoztatni.

A termelés harom tényezéjét figyelembe véve, de a munkacsapat optimalis
létszamat ezektdl kiemelten kezelve, a fakitermelések tervezése soran a ko-
vetkezd valtozatek johetnek széba:
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a) Adott ,vezérgép” mellett az adott létszamu munkacsapatot milyen dl-
loményviszonyok mellett alkalmazzuk?

b) Adott létszamu munkacsapathoz az adott termelési feltételek mellett
milyen vezérgépet alkalmazzunk?

¢) Adott termelési feladat és adott eszkdzok mellett milyen létszdmit mun-
kacsapat szikséges?

Az optimilis munkdaslétszam és az egyéb termelési tényezok kapcesolatat a

kivetkezok szerint fejezhetjiik ki: _

— a miuszak alatt a munkasok &ltal teljesitett Osszes munkaidé (motorfi-

részes és egyéb ,kézi” munka) (Ix)

Ir=1L " Iu
ahol: L = a munkacsapat létszama (£6);
Iy = a napi munkaidé (perc)

— ha a motorflirészes és egyéb ,kézi” munkdk idénormdi (nx) az adott
feltételek kozott:

ne N, +ne gt . .0k =NE, (P/m?)

akkor a munkdsok napi teljesitménye (T%):

I "
Be= o, (m?)

— feltételezziik, hogy a ,vezérgép” napi ieljesitménye (T») megegyezik a
motorflirészes és , kézi munka teljesitményével (T), tehat:

Te = Tk
O LI 7L
n.L-b. nr,-ﬁ

In
Ty =
ne
a fenti Gsszefiiggésbe behelyettesitve:
Iy LIy
Ny i l'll.").’

ﬂkﬁ nko.
Ny= L ;illetve L= 1y

Igy a ,vezérgép” idénormaja és az egyéb munka Gsszes idénorméaja alapjan
meghatarozhaté az optimalis munkacsapat-létszam. A termelési feladatokat,
illetve a vagasteriilet jellemz6it (a termelés koriilményeit) a megfeleld nor-
matablazatok tartalmazzak.
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1. dbra. Déntés, gallyazds utdn elékdzelités loval, elédarabolds utdin kozelités kihordd-
val (forwarder), felkészités felsd felkészitGhelyen
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2. dbra. Diontés, gallyazdis utin elékozelités és kdozelités LKT—T75-tel, felkészités
felsé felkészitGhelyen

Példaképpen tolgy-gyéritésben kétféle munkarendszer esetére mutatjuk be
a brigadlétszam és ,,vezérgép”’ kapcsolatat az abrakon.
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